

В диссертационный совет 24.1.266.01 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Центрального экономико-математического института РАН

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Самоволовой Светланы Александровны на тему

«Абсорбция знаний в национальной инновационной системе: проблемы анализа, оценки и регулирования», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика: экономика инноваций

Тема диссертации посвящена актуальной теме исследования, связанной с абсорбцией знаний в национальной инновационной системе. При этом новые знания выступают ключевыми ресурсами инновационной деятельности и позволяют применяющим их компаниям получать новые или сохранять достигнутые конкурентные преимущества. Поэтому многие государства уделяют особое внимание поддержке получения акторами национальной инновационной системы (НИС) новых знаний как собственных, так и внешних, в том числе из-за рубежа.

Привлечение новых внешних знаний способствует развитию собственных баз знаний акторов, сокращению сроков создания инноваций, но может быть связано с рядом рисков. Так, одни страны не просто сократили технологический разрыв, а добились лидерства в инновационном развитии за счет активного привлечения в НИС зарубежных знаний, тогда как другие – не смогли использовать такие знания эффективно и, напротив, столкнулись с нарастанием технологической зависимости и снижением конкурентоспособности.

Для России проблема сокращения технологического разрыва является чрезвычайно актуальной, и важно понимать, какие существуют возможности и препятствия для ее решения. Чтобы новые внешние знания могли быть использованы как ресурсы инновационной деятельности, организации, осуществляющие эту деятельность, прежде всего, должны обладать определенными способностями.

Недостаток организаций, способных к усвоению и использованию внешних знаний, является существенной преградой для распространения новых знаний в НИС и повышения уровня инновационной активности. В то же время таким способностям (определяемым в научной литературе как абсорбционные способности) и соответствующей части процессов распространения знаний (абсорбции знаний), их сложности и многокомпонентности уделяется недостаточно внимания как в отечественной экономической науке, так и в инновационной политике.

Это не только может снижать достоверность результатов теоретических и эмпирических исследований, но и не дает возможности добиться «системности поддержки», обеспечения «полного цикла получения новых знаний». Разные условия доступа к знаниям, разнообразие абсорбционных способностей, а также пространственная неоднородность процессов абсорбции знаний во многом определяют возможности развития отдельных региональных инновационных систем и соответственно НИС в целом.

Исследование специфики процессов абсорбции знаний в региональных инновационных системах (РИС) значимо для понимания пространственной связности НИС. Однако, к сожалению, пока еще существует ряд проблем и теоретического, и методологического характера, которые не позволяют достаточно полно описывать эти процессы, проводить их оценку, что препятствует эффективному использованию абсорбции знаний для инновационного развития страны.

В работе разработаны и применены методы анализа, оценки и регулирования абсорбции знаний в национальной инновационной системе. Применение данной совокупности методов позволило выявить узкие места в использовании процессов абсорбции знаний для продвижения страны по пути инновационного развития, преодоления технологического разрыва и разработать соответствующие регулирующие воздействия.

В качестве замечания отметим, что в автореферате не указано, каким образом принята гипотеза, что если организация приобрела, используя определенные источник и канал передачи, знания конкретного типа, то она способна их усвоить и использовать, что возможно отмечено в самой диссертации. Однако, отмеченный недостаток не снижает ценности работы.

В целом по актуальности темы, научной новизне, практической значимости полученных результатов работа соответствует требованиям ВАК к докторским диссертациям по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика: экономика инноваций», а ее автор Самоволева Светлана Александровна достойна присуждения ей искомой ученой степени.

Профессор кафедры бухгалтерского учета,  
финансов и налогообложения, д.э.н.,  
доцент, (e-mail: k.lebedev@rgau-msha.ru)

К.А. Лебедев

Доцент кафедры бухгалтерского учета,  
финансов и налогообложения, к.э.н., доцент  
(e-mail: livanova@rgau-msha.ru)

Р.В. Ливанова

19.09.2023 г.

Адрес: 127434, г. Москва, ул. Тимирязевская, д. 49, Федеральное государственное учреждение высшего образования «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А.Тимирязева», тел.: 8(499) 976-0480; 8(499) 976-2050, факс 8(499) 976-0428

